

大型新闻策划

英模

你的力量

IMMORTAL HEROES, ETERNAL POWER

做到底

曲建武说,对的事就要坚持做到底。徐文涛说,人,总有比名利、金钱更高贵的追求。他们是那么热爱自己的事业,长年累月地坚持,在各自的讲台上传播真理,燃烧自己,照亮别人。徐文涛坚守的史馆,是教室,是课堂。即便身体不适,哪怕有一名观众也全力以赴地讲解,他的观众,就是被感动、被触动的学生。曲建武坚持更新的微信公众号,是另一种形式的课堂。来自全国各地甚至国外的高校师生都可以看到曲老师如何教学,如何为学生解惑。还有已经离开我们十年,长期从事政治

理论教学和研究工作的方永刚。他曾说,“不管痛症是中期还是晚期,我研究传播党的创新理论没有限期!我能舍弃我的生命,但不能舍弃我的事业;我不惧怕痛症,但我害怕离开我最钟爱的三尺讲台!”还有在教学实践过程中不断思考和探索,逐步形成“六步教学法”的魏书生,他曾说,师生之间情感交流是一种崇高的美。老师在对事业、对学生的奉献过程中从未希望学生的报答;受到美好感情陶冶的学生,热爱的不仅是自己的老师,他们也热爱祖国,热爱人民,热爱事业,热爱生活。这些为目标坚守的人,就像长明的蜡烛,无论生命长短,始终燃烧。

是什么让他们始终坚持?是爱国的情怀。他们用各自的方式表达对祖国的热爱。爱国的方式,既可以是轰轰烈烈的瞬间绽放,也可以体现在日常的点滴作为中。1935年,时任南开大学校长的张伯苓在开学典礼上问了师生三个问题:“你是中国人吗?”“你爱中国吗?”“你愿意中国好吗?”他们,用实际行动做了最好的回答。是信念的力量。在徐文涛收集的展品中,有一件是开国上将李聚奎在80岁时所写的手书——“纵然给我更大的权力,我也决不丢掉艰苦奋斗。纵然让我再活八十岁,我也决不止步不前。”徐文涛说,老一辈革命

者历经苦难依然严于律己,坚守信念,何况我们呢?曲建武今年元旦通过微信公众号对辅导员和大学生们说:“我们在从事着一项功在当代、利在千秋的事业,想一想中国梦实现的时候你的贡献是多么值得骄傲的事情……蓬勃发展的中国不会停下来等你的脚步。记住每天叫醒你的一定是内心的信念而不是闹钟。快出发吧,让每一天过得有意义,让每一年过得有价值,让自己的一生活得精彩!”像曲建武、徐文涛这样的人,没有轰轰烈烈的壮举,却做出了令人仰望的事迹。在辽宁英模群体中,许多人与他们走着同样的路,共同用平凡书写伟大。

提示 TISHI

曲建武很忙。大连海事大学党委宣传部的老师告诉记者,曲老师开会多、调研多,自从回到校园,他更加珍惜时间,每天的日程安排甚至可以精确到分钟。2018年12月初的一个周六,在曲建武教授工作室,记者见到了前一晚刚从外地赶回大连的曲老师。

大连海事大学公共管理与人文艺术学院办公室

回到学生身边

1982年,大学毕业的曲建武向学校申请,到新疆或西藏等边远地区从事教育工作。他的愿望很具体——做全科教师,从小学教到高中,然后看着孩子们考上大学。不过,由于那个年代还是计划分配,曲建武留在母校做了一名辅导员。对于人生的每次选择,曲建武从不后悔。他说,当初选择教育事业,是因为自己

有浓厚的爱国情怀。他希望自己为国家培养更多的栋梁之才。曲建武的辅导员工作没有持续太久。1998年,曲建武被任命为辽宁师范大学党委副书记,2004年底又调任省委高校工委副书记,后兼任省教育厅副厅长。当身边人纷纷向他投去羡慕的目光并预测他还会有更好的前途时,曲建武的内心却起了波澜。萌生已久的想法越发坚定,曲建

武想回到大学,回到学生们身边,做一名辅导员。曲建武把自己的想法说给身边的人听,有的人觉得他在开玩笑,有的人觉得他在唱高调。2013年3月,曲建武将愿望付诸行动,正式辞去省教育厅副厅长职务,来到大连海事大学做一名思想理论课教师、一名普通普通的高校辅导员。

本报记者 张昕文 摄

一堂没有下课铃声的课

曲建武工作室

为什么是2013年

不保留任何待遇,只要一根教鞭,消息传出,曲建武周围一片哗然。好朋友劝他,不当领导干部,很多待遇就没了,以后咋办,曲建武笑着说,老百姓咋看病我就咋看病。曲建武说,过去总有人说高校辅导员就是一块跳板,没人干得长。他要用实际行动证明,高校辅导员工作大有作为,值得长久地做下去。特别了解曲建武的人知道,他的这一选择并非偶然。爱人没有提任何意见,远在北京的儿子也鼓励他做自己喜欢做的事。为什么选择在2013年?曲建武笑着说,2009年,中央召开“加强和改进全国高校思想政治教育工作座谈会”,辽宁省在会上介绍了加强辅导员队伍建设的经验。当时,由他组织的辽宁省高校辅导员制度性建设已经很成熟,全国很多高校都在采用“辽宁模式”。他把“辽宁加强大学生思想政治教育的长效机制”建立得更加牢固。为此,2012年,曲建武对全省孤儿大学学生的学习、生活状况进行了调研,发现不少问题,之后,他组织起草并完成了一份3.5万字的调研报告。他撰写“免除孤儿大学生学费和住宿费”的建议后,同各有关部门沟通协商,终于在2012年年底解决了这一问题。2013年,曲建武已经56岁,按照60岁退休的规定,如果再不回到校园,他就带不了完整一届的学生了。所以,2013年,他作出了决定。



曲建武说,高校思想政治工作需要有人来做,而且要做、会做、真心实意地做。

大连海事大学全国高校辅导员发展研究中心

仍然在路上

如今的曲建武,每天都和学生在一起。生活,仿佛回到了年轻时刚刚留校做辅导员的日子。曲建武发现,有很多有意义的事等着他去做。不过,直到今天还是有人问他:从领导岗位上下来后悔吗?值得吗?也有人说他太冲动了,不如做个学者型官员,照样能推动高校辅导员工作。曲建武说,自己的状态特别好,根本没考虑个人得失。

2017年,曲建武被授予“时代楷模”荣誉称号,他的事迹被广泛传播。颁奖晚会前,导演组希望采访曲建武的家人,但他的妻子和儿子都拒绝了。这一家人都习惯了默默做事,不问回报。现在,曲建武如愿以偿地为来自新疆、西藏等地的少数民族学生担任辅导员。无论走到哪儿,他的心里总是惦记着这些孩子,经常写信鼓励他们做爱国爱党的好青

年。他给记者翻看手机里保存的和学生的合影,去年端午节,曲建武邀请新疆学生一起吃饭,照片中,一张张年轻的脸上洋溢着灿烂的笑容。2018年,曲建武写了6本思想政治教育专著,字里行间,凝结着他这几年调研、考察的心血。曲建武说,时间特别宝贵,不能浪费一分一秒,只要有时间,他就在学校查资料、写东西。曲建武的微信公众号名叫“仍然在路上”

上”,它也是曲建武的第二课堂。曲建武时常常通过公众号给学生回信、回答问题,还为高校辅导员解决心里的困惑。他把自己的经验与大家分享,希望年轻的辅导员们少走弯路,把更多精力放在学生身上,放在用知识理论武装学生思想上。曲建武说,高校思想政治工作需要有人来做,而且要做、会做、真心实意地做。新的一年,曲建武依然在路上。

特写 TEXIE

徐文涛与他坚守的后勤史馆

2018年12月9日清晨,记者来到东北军事后勤史馆采访。推开大门,馆里静悄悄的,没有开灯,也没有人。站在偌大的展厅里,记者大声地喊了一声“徐老师”,只见从卫生间里走出一位身穿棉衣,头发花白,背部有些微驼的老人,手里,还拎着刚刚清洗的拖布。他就是徐文涛。没有人参观时的后勤史馆是冷清的。3500多平方米的展馆,徐文涛身兼馆长、讲解员、保洁员于一身。他说,因为一会儿有大学生来参观,所以自己专门早点儿来,把展馆好好清洁一遍。每逢史馆有参观,身穿军装的大校徐文涛就来了精神,他声音洪亮,意气风发,生动的讲解让不少观众热血沸腾。观众留言簿上密密麻麻的留言,很多是对徐文涛的赞美。每当观众把参观的收获和内心的激动带走后,那个激情澎湃的老人便一下子显露出疲态。他得扶着桌子才能站起来,这时的徐文涛,就是一个普普通通的老人。其实,关节炎、糖尿病等疾病一直困扰着

徐文涛。这些年,上千场讲解早已让他的身体透支,但为了自己钟爱的事业,他选择坚持。史馆的展品都由徐文涛亲手征集。为了编写展陈大纲,他大量阅读党史、军史、后勤史资料。布展初期,他家都不回,吃住都在馆里。很难想象,一座原本废弃的食堂是怎样经过徐文涛之手,一点点地变成今天的后勤史馆的。也很难想象,从2006年至今,徐文涛每天出现在馆里,甚至因病挂着尿袋也坚持讲解。在旁人看来,徐文涛得到各种荣誉,风光无限,但荣誉背后的艰辛鲜有人知。走近徐文涛,会看到他在三九严寒时,因为腿疼,穿着厚厚的棉裤乘坐公交车到馆里;会看到他为了节约用电一个展区一个展区地关灯,每天在馆里要走1万多步;会看到他每天打扫卫生、展区,有时累得腰都挺不直。徐文涛说,这座史馆是他的讲台,站在讲台上,他就有义务为每一位观众答疑解惑。虽然他也不知道还能坚持多久,但他知道,每一次站在观众面前,自己就是一名战士,战士就要奋勇向前,为了目标不断前进。



徐文涛说,史馆(现更名为东北军事后勤史馆)就是他的讲台。

叩问惊叹号发出的谜底

那个叫曲建武的人 如何要辞去厅官护佑桃李

一个思想的拓荒者

把扣好人生的第一颗纽扣

当成了孩子们搭建灵魂不朽的阶梯

由此 还原了他呵护灵魂的轨迹

听见了 都听见了

在他声音驻足的地方

拔节的畅想正在拥抱春风化雨

文/商国华